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东营市公共文化产品供给体系化研究

自2012年7月东营市启动创建省级公共文化服务体系示范区以来，通过实施公共文化设施网络完善工程、公共文化产品和服务供给工程、公共文化品牌创建工程和文化人才队伍建设工程等“四大工程”，全市公共文化服务设施建设进一步健全完善，公共文化管理和服务水平进一步得到提升，广大群众的基本文化权益得到了较好的保障。
但是同时也应客观地认识到，与国家和省出台的《创建标准》相比，东营市的公共文化产品供给体系建设仍然存在一定差距，尚不能很好满足群众的公共文化需求。主要问题有：一是公共文化产品和服务供给平台有待加强；二是公共文化产品和服务供给内容相对不足；三是公共文化产品和服务供给主体较为单一；四是公共文化产品和服务供给体系资金支持不力；五是公共文化产品和服务供给体系体制机制滞后；六是公共文化产品和服务供给的人才保障乏力。
在下一步创建过程中，应在坚持“党委领导、政府主导、社会参与、群众享受”总体原则的基础上，从党政责任、平台建设、载体创新、社会参与、体制完善、人才保障等六个方面予以着力，构建具有东营特色的公共产品供给体系。

一、明确党政责任，夯实公共文化产品供给体系建设的基础
一是主导公共文化服务提供的产品内容，必须坚持党委领导、政府主导，把握公共文化整体内容、方向的前提，通过公共文化产品主导提供能够宣传社会核心价值观、培育公民精神、构建文化认同、培养文化习惯、塑造良好社会心态、引导文化消费的文化内容。二是承担向群众提供公共文化服务的责任，保障群众享有平等的文化权利。三是加大资金投入，确保公共文化产品供给体系的财政基础。
二、强化平台建设，提高公共文化产品供给平台管理水平
一是提高大型场馆营运能力。坚持公共文化场馆“功能性、外部性、公益性、持续性、群众性”的原则，使场馆成为城市公共文化产品和服务供给的基地，强化公共文化场馆设施作为公共文化产品和服务的培训中心、示范中心和指导中心作用。同时，延伸服务链条，拓展高端服务空间，利用良好资源设施开展招商，发展文化产业，实现“以文养文，多业助文、以文补文”的良性运营格局。二是整合各类文化场馆资源。统筹我市区域内各类公办、民办、企办博物馆、展览馆、革命纪念馆，打破所属单位限制，突出各自办馆特色，共同构建特色鲜明、主题突出的场馆体系。三是提高基层文化设施管理水平。加强基层公共文化设施和器材的管理使用，在建立台账、完善制度的基础上，加强检查指导、跟踪问效，并创新形式，用好设施。推广利津中心村“乡村剧场”建设模式，整合基层文化资源，将文化设施和器材真正用于“文化惠民”。
三、创新活动载体，强化公共文化产品供给载体建设
一是突出广场文艺活动主题，与节假日相衔接。二是在基层举办更多与群众生活实际贴近的小型化文艺演出活动，让群众参与，逐步实现“一县（区）一个品牌，一镇（街）一个载体”。三是推动形成更多的全民阅读活动载体引导全民阅读，让公共文化产品和服务供给体系成为群众精神塑造的强大正能量。
四、引入社会力量，实现公共文化产品供给的多元化
一是开展政企合作，采取政企共建共享的方式，联合举办文化活动，推动基层公共文化服务场馆建设。二是培育社会力量。加强对民间非营利文化机构、文化协会及文化中介等组织的培育和扶持。三是建立扶持机制。采取资助扶持、购买服务、委托承办、项目外包等形式，吸引社会文化团体、非盈利文化机构在政府部门的引导、监督下向群众提供公益性文化服务。采用政府补贴、资助的办法，鼓励社会力量举办的文化场馆向公众免费或者优惠开放。四是动员社会捐助。通过给予冠名权或赞助权、授予个人荣誉职衔、落实各种税费优惠等措施调动社会参与公益性文化的积极性。
五、完善体制机制，提升公共文化产品供给的制度化水平
一是建立公共文化需求表达和决策参与机制。做好公众公共文化服务需求调查和分析，注重需求导向，对提供公共文化产品和服务的具体内容和方式做自下而上的需求调研。二是建立基层公共文化产品供给考核机制。把基层公共文化产品供给体系建设作为公共文化服务的重要内容纳入政府目标管理，纳入创建文化先进乡镇和创建文明社区等相关评价体系。三是建立公共文化资源整合机制。整合方式之一是“合并同类项”：整合教育、科技、团委、老干部局、老龄委等部门的文化类投入，合并同类项，减少重复投入与资源浪费。方式之二是“寻求双赢者”：在油地军校共建中应加大文化合作力度，增强油、军、校三方文化资源对地方的辐射力和影响力，共同推进基层公共文化服务体系的建设。四是建立公共文化产品供给评估机制。建立“政府管理、社会主导”的多元化评估体系与评估办法。五是推进图书馆服务网络体制机制创新。以市图书馆为总馆，县区图书馆为分馆，以社区图书馆为支点，构建“大图书馆”体系，着力打造“十五分钟文化圈”。六是建立基层业余文艺产品生产激活机制。扶持一批艺术创作尖子和文艺活动骨干，激发大众文化产品创作。七是探索数字化公共文化产品供给机制。大力推进数字文化资源进村入户，借助数字电视平台，实现在家用电视终端享受数字阅读、数字观影、数字鉴赏等服务。探索通过手机、平板电脑等移动终端提供公共文化服务，实现“手机即时点播”服务。八是建立油地军校公共文化产品供给协作共享机制。充分调动油田、济军生产基地、胜利学院等主体的积极性，在图书馆（室）、文化馆等设施利用方面，采取按服务人数给予运营补贴。九是建立面向市民的文化消费补贴机制。发放文化消费券，建立面向市民特别是城乡低收入人群的文化消费补贴机制。十是建立健全公共文化产品供给公开监督机制。实行公共文化产品供给阳光操作，预防购买公共文化产品和服务产生腐败漏洞。
六、加快人才建设，打牢公共文化产品供给人才保障
一是加强对从业人员的规范化管理。二是落实基层文化从业人员保障。三是充分发挥民间文化人才在发展基层文化中的作用。四是健全基层文化志愿者激励机制。形成“政府引导、分层组织、自我管理、提升自我、良性运转”的文化志愿者队伍建设模式。五是实施文化人才培育工程。建立文化人才培育机制，统筹文化人才建设，纳入组织部门人才工程。
(课题组成员:                              )
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